
Demokracie, která nedoceňuje základní hodnoty, se stává bezcennou 
 

Zbožòovaná demokracie 
 

     Jedním z nejrozšířenějších a nejnebezpečnějších mýtů dnešních dnů je tvrzení: demokracie je nejlepším zřízením už jen 
proto, že je demokracií; a je nutné ji bezpodmínečně a za každou cenu bránit. Leč o hodnotnosti daného politického systé-
mu nerozhoduje způsob volby zastupitelů či vládní mechanismy, ale lidské ideje a hierarchie hodnot, na nichž je určitý sys-
tém postaven. 
 

     Výše zmiňovaný princip potvrzují celé lidské dějiny. V minu-
losti existovaly monarchie či prezidentské režimy, které se za-
sloužily o rozkvět společnosti, na druhou stranu zde byly de-
mokracie, jež zapříčinily úpadek států i národů. Kritériem hod-
notnosti daného systému není technická stránka vládnutí, nýbrž 
jeho schopnost vychovávat dospělé obyvatele a hájit jejich dů-
stojnost. Myšlení těch, kdo oddělují demokracii od přesvědče-
ní člověka a hodnotového systému, případně tvrdí, že demo-
kracie je něčím dobrým bez ohledu na smýšlení lidí a na druh 
hodnot, o něž se opírá, je zvrácené. Opakují totiž stejnou chybu, 
jakou dělali marxisti. Vláda „lidu“ byla přesvědčena o tom, že na-
stolením socialismu bude v mžiku zaručena přeměna obyvatel-
stva v „hrdiny socialismu“ a ve světoobčany, jimž leží na srdci 
dobro proletariátu celého světa. 
     Demokracie se může stát hodnotnou výlučně tehdy, má-li jako 
základ pravdu o člověku a ty hodnoty, jež vskutku ochraňují naši 
důstojnost a umožňují výchovu moudrých, dobrých a pracovitých 
občanů. Přesvědčení člověka plus žebříček hodnot dávající ráz 
celému společenskému systému rozhodují o tom, zda onen sys-
tém slouží k dobru občanů, anebo přivádí společnost k rozkladu. 
Ba co víc - právě ze způsobu lidského myšlení vyplývá požada-
vek uskutečnění zmiňovaného politického sytému. Není náhoda, 
že se demokracie zrodila a zkonsolidovala v Evropě a Americe, a 
nikoliv v Asii či Africe. Demokracie je totiž logickým vyústěním 
křesťanské antropologie, jež jednoznačně stvrzuje, že všichni li-
dé mají stejnou důstojnost Božího dítěte a že každý z nás je osob-
ností, tedy někým uvědomělým, svobodným a zodpovědným, a 
proto schopným aktivní účasti na společenských procesech. 
Před našima očima je v Evropě prováděn atentát na základy de-
mokracie, kterým je křesťanské přesvědčení o člověku jako uvě-
domělé, svobodné a zodpovědné bytosti. Tento atentát spočívá 
v tom, že nespočet politiků izoluje demokracii od hodnot, bez 
nichž nemůže existovat. 
     Antropologie, podle níž se řídí většina novodobých evrop-
ských politických stran a k níž se odvolávají oficiální dokumenty 
EU, pojímá člověka jako někoho, kdo se nijak zásadně neliší od 
zvířat. Jenže politik, který nevidí rozdíl mezi lidskou bytostí a zví-
řetem, nemůže být demokratem, poněvadž ve světě zvířat je de-
mokracie neznámou záležitostí. Vztahy mezi zvířaty fungují na 
bázi boje o přežití a práva silnějšího. Nic divného, že obdobné 
zásady začíná zavádět i současná evropská demokracie. Zákony 
- schválené pomocí demokratických procedur - ochraňují stále ví-
ce zločince a stále méně oběti, případně ostatní občany. Vrazi 
mají v Evropě jistotu, že žádný stát nedá svolení k jejich popravě, 
zatímco děti v prenatálním stadiu nebo starší lidé už takovou ji-
stotu nemají. Demokracie, která nevidí rozdíl mezi člověkem a 
zvířetem, se zmítá od jednoho extrému k druhému a přiznává 
člověku atributy božství - dokonalost a neomylnost. V důsledku 
toho máme co do činění s opakováním dramatu prvotního hříchu, 
tedy s tvrzením, že člověk vlastními schopnostmi a bez Boží po-
moci, či dokonce proti Bohu, dokáže rozlišit dobro od zla. Člověk 
osobující si takovou moc je schopen namluvit sobě samému do-
slova vše, kupříkladu to, že zřeknutí se plození je „zdravou re-

produkcí“, že zabíjení nevinných dětí je „právem“ ženy, šetření 
penězi na starších a nemocných lidech je umožněním „důstojné“ 
smrti nebo že neschopnost být věrný je „volný vztah". 
     Důsledkem naivních lidských představ a absence hodnot je 
degenerace demokratického systému a objevování se primitivní 
a v jistých aspektech vskutku obhroublé demokracie. V defor-
mované demokracii si politici osobují absolutní moc, jakož i roz-
hodování o lidském životě. Větší moc neměl ani Lenin, Stalin či 
Hitler. Tak se potvrzují slova Jana Pavla II., který nám mnoho-
kráte připomínal, že demokracie, jež není postavena na sku-
tečně lidské ideji a jež rezignuje na základní lidské hodnoty, se 
mění ve skrytou či otevřenou diktaturu. Pokřivená demokracie se 
opírá o pokřivený žebříček hodnot. Dramatickou absenci hod-
not se levicoví politici pokoušejí zamaskovat řečněním o toleran-
ci jako o té nejvyšší hodnotě. Tak se tolerance dostává na nej-
vyšší příčku žebříčku hodnot, čímž je její smysl překroucen nej-
horším možným způsobem. Důsledkem zoufalé nepřítomnosti 
hodnot je neschopnost moderní demokracie vychovávat mladou 
generaci. Pokřivená demokracie vede ke zrodu pokřivené „nízké“ 
kultury, jež se stává stále více primitivnější. Společnost, která je 
krmena takovouto „kulturou“, nedokáže, popřípadě nemá odva-
hu nabídnout dětem a mládeži takové ideje, jež přinášejí radost, 
a takové hodnoty, jež chrání lidskou důstojnost. Není proto divu, 
že v demokracii, která si neví rady s výchovou lidského jedince, 
se vlády chápou kariéristé, cynici, kolaboranti a zločinci. 
     Demokracie je totiž jen a pouze mechanismem. Z tohoto 
mechanismu může odpovědným způsobem čerpat toliko slušně 
vychovaný člověk. Ocitnou-li se její mechanismy v rukou lidí ne-
zodpovědných, stávají se nezvykle hrozivými, jelikož je lze ve-
lice snadno použít ke zneužití moci a k ochraně zkorumpova-
ných politiků. 
     Demokracie, která je odříznutá od pravdivého obrazu člově-
ka a od správného pořadí hodnot, se stává neštěstím a smrtel-
ným nebezpečím sobě samé. V takovéto „demokracii“ je pak 
možné, že se někdo namísto do vězení dostane do parlamentu. 
Demokracie odříznutá od poctivosti a rozumu vede k velké dezi-
luzi. Většina lidí se v ní necítí občany, kteří spolurozhodují o osu-
du země, ale pouze voliči, na něž si politici vzpomenou vždy jen 
v předvolební kampani. Proto též můžeme pozorovat vzrůst lhos-
tejnosti obyvatelstva k záležitostem, které se týkají jejich vlasti, a 
snižující se volební účast. Již nyní jsme v situaci, kdy politické 
strany mající v parlamentě většinu zastupují výraznou menšinu 
občanů. 
     Nezačneme-li se řídit pravdou o člověku a nevrátíme-li se 
k základním hodnotám, jako jsou láska, čestnost, zodpověd-
nost, poctivost, pracovitost, vlastenectví, budeme nynější for-
mou demokracie rozčarováni ještě mnohem víc, než tomu bylo 
doposud. Měli jsme již „lidovou“ demokracii, nyní je na postupu 
demokracie „liberální“, ale normální demokracie bude existovat 
teprve tehdy, když většina občanů a jimi zvolených politiků bude 
jako základní hodnotu vyznávat člověka a jeho důstojnost Božího 
dítěte.                                    o. Marek Dziewiecki, Źrodlo 32/2007 
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